

**С. Б. САВЕЛЬЕВА,**декан экономического факультета Мурманского государственного технического университета,  
кандидат экономических наук, доцент;**А. Г. СТОЛБОВ,**

профессор кафедры экономики СПбГУП, доктор экономических наук

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ СЕВЕРО-ЗАПАДА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Развитие Северо-Запада России как регионального пространства в границах Северо-Западного федерального округа (СЗФО) пока происходит в рамках отдельных субъектов федерации. В то же время есть все предпосылки для создания в этом регионе высокоэффективного социально-экономического комплекса, способного внести существенный вклад в повышение благосостояния народа нашей страны. Здесь находится один из крупнейших в мире научно-технических и культурно-образовательных центров — Санкт-Петербург. В СЗФО входит 11 субъектов Федерации, численность населения составляет 14 371,7 тыс. чел.<sup>1</sup> Северо-Запад располагает богатыми природными ресурсами, мощной промышленно-производственной базой, транспортной и рыночной инфраструктурой<sup>2</sup>. Однако рыночные механизмы социально-экономической интеграции региона пока не срабатывают, а в руководстве СЗФО нет стабильности. Тем не менее без активного государственного регулирования, научно разработанных плановых целевых программ невозможно эффективно использовать богатые потенциальные возможности, трудно решить сложные социально-экономические задачи развития региона.

В настоящее время спад в производстве преодолен во всех субъектах Федерации СЗФО, но остается проблемой эффективная интеграция добывающих и обрабатывающих отраслей, развития строительной индустрии. В кризисном состоянии находится бюджетно-финансовая система, так как основные финансовые потоки концентрируются в главном деловом центре страны — Москве. Это сдерживает развитие инвестиционных процессов в регионе и препятствует созданию новых рабочих мест. Неблагоприятны условия и для развития малого предпринимательства в регионе. Такая ситуация негативно отражается на социально-культурной сфере. Значительная часть населения находится за чертой бедности, учреждения сферы культуры и ис-

кусства — в тяжелом финансово-экономическом положении. Предприятия сферы материального производства передали здания ведомственных учреждений культуры местным органам, а они не имеют средств на их содержание. Из северной части СЗФО наблюдается отток трудоспособного населения, а в результате растет избыток населения пенсионного возраста.

Развитие экономики СЗФО в значительной степени поддерживается за счет экспорта продукции добывающих предприятий. Поэтому при рассмотрении проблем социально-экономического развития Северо-Запада следует исходить из того, что они не могут быть решены без учета такого процесса, как глобализация.

Глобализация — очевидный факт. Мировая экономика находится на пути к единству, а международные экономические связи превращаются в важнейшую форму существования всех составных частей мирового хозяйства. Обмен товарами, услугами, капиталами, информацией в мировом масштабе достигли такого уровня, что национальные экономики становятся зависимыми друг от друга. Взаимозависимость, интеграция национальных экономик в единое целое должна давать синергетический эффект и быть благом для участвующих в этом процессе стран. Однако глобализация вызвала мощное движение антиглобалистов, встречает активные протесты по всему миру, резко критикуется и в нашей стране. В чем причина такого положения? Дело в том, что взаимозависимость национальных экономик носит однонаправленный характер. Экономика менее развитых стран попадает в зависимость от высокоразвитой экономики, и большая доля экономического эффекта от интеграции достается лидерам мирового хозяйства. А экономическое превосходство используется в политике, позволяя высокоразвитым странам распространять по всему миру и даже навязывать менее развитым странам свои стандарты образа жизни, культуры и искусства.

В основе глобализации лежит международное разделение труда. Глобализация является объективным, закономерным процессом. Теодор Левитт, который первым ввел термин «глобализация», основной движущей силой, сближающей мир, называет техноло-

<sup>1</sup> Регионы России: Стат. сборник: В 2 т. М., 2001. Т. 2. С. 139.

<sup>2</sup> Черкесов В. В., Совершаева Л. П. Минерально-сырьевой комплекс — основа социально-экономического развития Северо-Запада России // Горный журнал. 2002. № 1. С. 3–8.

гии<sup>1</sup>. Именно технологии в результате углубления международного разделения труда, преодолевая границы государств, объединяют различные производства в единый технологический процесс, а его участников — в единый мировой рынок. Против этой объективной экономической закономерности невозможно бороться и бесполезно протестовать. Борьба должна быть направлена против политического давления и культурной глобализации, за справедливое распределение результатов экономической интеграции.

Глобализация — это прежде всего экономическая интеграция в мировом масштабе. Макроэкономические проблемы глобализации должны решаться на государственном уровне с привлечением политических инструментов. Следует отметить, что наибольших успехов в конкурентной борьбе в процессе экономической глобализации добиваются транснациональные корпорации, которые в России отсутствуют.

Обращаясь к проблемам рассматриваемого региона, следует иметь в виду, что те предприятия, которые участвуют в международном разделении труда, то есть экспортируют свою продукцию и имеют более вы-

сокие прибыли, должны нести социальную ответственность за развитие территории. В настоящее же время они освободились от социальных непроизводственных объектов и стремятся минимизировать свои затраты в районах производственно-хозяйственной деятельности, направляя потоки прибылей в центры развитой финансовой, образовательной и социальной инфраструктуры.

Важным условием успешного решения социально-экономических проблем развития Северо-Запада является научно-методическое обеспечение системы регионального управления. В настоящее время нет квалифицированных специалистов в области регионального менеджмента, а прогнозы и программы развития региона основываются на экстраполяционном подходе. В 2002 году небольшим коллективом ученых и специалистов опубликованы основные направления стратегии социально-экономического развития СЗФО, но они в основном представляют собой совокупность стратегий развития отдельных субъектов Федерации<sup>2</sup>. Для разработки научно обоснованной стратегии социально-экономического развития СЗФО необходимо привлечь все крупные центры региональной экономической науки.

<sup>1</sup> Levitt T. The globalization of Markets // Harvard Business Review. May/June. 1983.

<sup>2</sup> Основные направления стратегии социально-экономического развития Северо-Западного федерального округа Российской Федерации на период до 2015 года: Науч.-метод. пособие / А. Р. Батчаев, Е. Г. Слуцкий, Л. П. Совершаева, Ю. Н. Солодухин, Е. В. Хазова, А. М. Ходачек. СПб., 2002.